

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны
«Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-
демографическое исследование», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности
5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Актуальность темы исследования, избранной соискателем, не вызывает сомнений. Сегодня Россия переживает демографический кризис, характеризующийся естественной убылью населения, демографическим старением, как следствие, обостряются проблемы с трудовыми ресурсами, усиливается демографическая нагрузка и др. В этих условиях разрабатываются программы по изменению демографической ситуации, в числе которых национальный проект «Демография». Разработке общенациональных программ, направленных на эффективное решение обозначенных выше проблем должно предшествовать углубленное изучение причин и характера подобных явлений в их исторической и культурной взаимосвязи. В этой связи тема диссертации Чернышевой Н.В. представляет интерес, как в теоретическом, так и в прикладном плане.

Степень обоснованности научных положений диссертации подтверждается корректным выбором, систематизацией и осмыслением работ предшественников изложенных в первом параграфе первой главы исследования. Диссертант сумел выявить ключевые научные работы, дать объективную характеристику их содержанию и возможностям применения в рамках исследуемой проблематики.

Достоверность научных положений диссертации Н.В. Чернышевой подтверждается квалифицированным применением современных методологий и методик исторической науки. Сформулированная автором совокупность аналитических процедур позволяет обеспечить надежность и точность результатов исследования.

Диссертационное исследование опирается на серьезную источниковую базу. Автор использовал широкий пласт неопубликованных материалов центральных и региональных архивных учреждений, и впервые вводит их в научный оборот.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций автора обеспечена корректной формулировкой объекта и предмета исследования. Цель и задачи исследования (с. 2 автореферата) соответствуют выбранному объекту и предмету. Автором убедительно обоснован выбор территориальных и временных рамок диссертационного исследования (с. 2 автореферата).

Структура диссертации отражает логику решения поставленных задач и направлена на достижение цели исследования. Диссертация включает введение, четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложения.

Новизна научных положений и выводов исследования демонстрируют достижения автора, его вклад в развитие исторической науки. Большой интерес представляет примененная автором методика расчета динамики численности населения Волго-Вятского региона, соотношение её компонентов, основанная на применении уравнения демографического баланса (с. 3 автореферата).

Автор совершенно справедливо отмечает, что в 1941–1945 гг. миграционная ситуация на территории Волго-Вятского региона не была однородной и зависела от ряда причин: близость к фронту, изменения на фронтах войны, социально-экономические возможности территориальных образований. Миграционные процессы имели волнообразный характер: резкое увеличение перемещений в 1941 г. и стабилизация объёмов к 1943 г. сменяется увеличением объёмов перемещений в 1944–1945 гг. (с. 5). Этому вопросу в работе уделено значительное внимание, но в автореферате не получил отражение вывод о том, наблюдались ли какие-либо отличия для городской и сельской местности.

Важным, на наш взгляд, является вывод автора о произошедших структурных изменениях в демографической политике государства: форсированном развитии здравоохранения, ужесточении санитарного контроля, мерах поддержки материнства и детства, результатом которых стало преодоление негативных демографических последствий 1941–1943 гг.

Обоснованным является использование автором для анализа региональных миграционных связей сетки экономических районов СССР (с. 22), вместе с тем, по тексту автореферата неясно, учитывался ли тот факт, что в годы Великой Отечественной войны административно-территориальное деление страны несколько изменилось, что в свою очередь повлияло и на хозяйственную ориентацию регионов.

В целом работа соответствует существующим требованиям и выбранной специальности, что свидетельствует о необходимом профессиональном уровне и высокой научной квалификации исследователя. Научные результаты Чернышевой Натальи Викторовны изложены в 64 публикациях, в том числе 5 монографиях, 17 статьях, размещенных в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и в 10 индексируемых в международных реферативных базах данных и системах цитирования (Web of Science и Scopus). Публикации в надлежащей степени отражают концепцию и основные положения исследования.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 20.03.2021 г.), а её автор – Чернышева Наталья Викторовна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Ракачев Вадим Николаевич
доктор исторических наук (специальность 07.00.02 –
Отечественная история (исторические науки),
профессор кафедры социологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

Адрес организации: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская 149, к. 251.
Эл. почта: midav.sf@mail.ru
Контактный телефон: +79184131847

26.04.2023 г.

В.Ракачев

В.Н. Ракачев

Подпись доктора исторических наук, профессора Ракачева Вадима
Николаевича, заверяю

